

Читальный зал

# Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года

№ 82 (7339) ♦ Вторник, 23 мая 1972 года ♦ Год издания 55-й ♦ Цена 2 коп.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

о Пленуме Центрального Комитета

Коммунистической партии Советского Союза

19 мая 1972 года состоялся Пленум Центрального Комитета КПСС.

Пленум заслушал и обсудил доклад Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева «О международном положении».

В прениях по докладу выступили: тт. Г. Алиев—первый секретарь ЦК Компартии Азербайджана, А. Ф. Ватченко—первый секретарь Днепропетровского обкома КП Украины, Г. В. Романов—первый секретарь Ленинградского обкома КПСС, Ш. Есенов—президент Академии наук Казахской ССР, Н. И. Масленников—первый секретарь Горьковского обкома КПСС, А. А. Гречко—министр обороны СССР, А. И. Храмов—бригадир зуборезчиков Уралмашзавода им. С. Орджоникидзе, гор. Свердловск, Б. Е. Патон—президент Академии наук Украинской ССР.

Пленум единодушно принял постановление по

докладу тов. Л. И. Брежнева «О международном положении».

Пленум ЦК КПСС заслушал доклад секретаря ЦК КПСС тов. И. В. Капитанова «Об обмене партийных документов».

В прениях по докладу выступили: тт. А. Ф. Ештокин—первый секретарь Кемеровского обкома КПСС, Д. Расулов—первый секретарь ЦК Компартии Таджикистана, Л. И. Греков—второй секретарь Московского горкома КПСС, А. А. Епишев—начальник Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского флота, П. А. Леонов—первый секретарь Сахалинского обкома КПСС.

Пленум принял по этому вопросу соответствующее постановление.

Пленум избрал секретаря ЦК КПСС тов. Б. Н. Пономарева кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС.

## О МЕЖДУНАРОДНОМ ПОЛОЖЕНИИ

Постановление Пленума ЦК КПСС, принятое 19 мая 1972 года

Заслушав и обсудив доклад Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева о международном положении, Пленум ЦК всецело одобряет и поддерживает положения доклада тов. Брежнева Л. И. и практическую деятельность Политбюро ЦК, направленную в соответствии с решениями XXIV съезда КПСС на разрядку международной напряженности, упрочение дела мира и международной безопасности.

Пленум с глубоким удовлетворением констатирует, что ленин-

ская внешняя политика КПСС, Советского государства пользуется единодушной поддержкой всей партии, всего советского народа. Принципиальная, последовательная внешняя политика СССР отвечает коренным интересам Советского Союза, мирового социализма, национально-освободительного движения, активно способствует утверждению принципов мирного сосуществования государств с различным социальным строем, отпору агрессивной политике империализма.

Пленум поручает Политбюро ЦК и впредь неуклонно проводить в жизнь программу мира, выработанную XXIV съездом, и в соответствии с конкретной ситуацией использовать различные формы и методы для ее реализации, органически увязывать решение текущих непосредственных задач настоящего времени с долговременной перспективой и целями борьбы за мир, свободу и безопасность народов, общественный прогресс и социализм.

## Об обмене партийных документов

Постановление Пленума ЦК КПСС, принятое 19 мая 1972 года

В соответствии с решением XXIV съезда партии Пленум Центрального Комитета КПСС постановляет:

1. Провести в 1973—1974 годах обмен партийных документов членов КПСС. До этого осуществить всю необходимую подготовительную работу.

Обмен партийных документов провести как важное организационно-политическое мероприятие, поднимив его задачам дальнейшего укрепления партии, повышения активности и дисциплины коммунистов. Он должен способствовать улучшению деятельности всех партийных организаций, усилению их работы по выполнению задач хозяйственного и культурного строительства, поставленных XXIV съездом КПСС. Обмен партдокументов необходимо в полной мере использовать для дальнейшей активизации внутрипартийной жизни, совершенствования методов партийного руководства, повышения уровня идейно-воспитательной и организаторской работы в массах.

Партийные организации должны добиваться, чтобы все коммунисты строго соблюдали требования Программы и Устава КПСС, на деле выполняли свою авангардную роль на производстве и в общественно-политической жизни, добросовестно относились к

партийным поручениям, постоянно овладевали марксистско-ленинской теорией, служили примером соблюдения советских законов, норм коммунистической нравственности и правил социалистического общежития.

2. Установить, что обмен документов и учетные карточки к ним образца 1954 года. Обмен кандидатских карточек не производится, имея в виду, что кандидаты в члены партии будут получать новые партийные документы по принятию их в члены КПСС. С момента начала обмена партийных документов всем принятым в кандидаты выдавать кандидатские карточки нового образца.

3. Обмен партийных билетов членам КПСС производить в строго индивидуальном порядке непосредственно в райкомах, горкомах партии, в политотделах, где коммунисты состоят на постоянном партийном учете. Обмен проводят секретари райкомов, горкомов партии, начальники и заместители начальников политотделов, которые несут персональную ответственность перед ЦК КПСС за правильную выдачу партийных билетов.

Учитывая большой объем предстоящей работы, разрешить привлекать для проверки записей в партийных документах членов

бюро, а в наиболее крупных городских и районных парторганизациях с согласия ЦК Компартии, крайкомов, обкомов—также членов горкомов и райкомов.

На время обмена предоставить право подписывать партийные документы коммунистов наряду с первыми секретарями и другим секретарям райкомов и горкомов. Новые партийные билеты коммунистам вручают секретари райкомов и горкомов, в наиболее крупных районных и городских парторганизациях вручение партбилетов может производиться также членами бюро райкомов и горкомов.

4. Руководство обменом партийных документов в областях, краях и республиках возложить на обкомы, крайкомы, ЦК Компартии союзных республик, а в парторганизациях Советской Армии и Военно-Морского флота, пограничных войск и других парторганизаций—на политуправления и соответствующие политотделы.

Считать необходимым обсудить задачи партийных организаций в связи с обменом партдокументов на пленумах ЦК Компартии союзных республик, крайкомов, обкомов, окружкомов, горкомов и райкомов партии и на собраниях коммунистов в первичных парторганизациях.



Готовя достойную встречу 50-летию образования СССР, свинарка колхоза «Знамя коммунизма» Полина Петровна Милюткина добилась значительных результа-

тов на откорме свиного поголовья. Суточный привес животных составляет 400 граммов.

Фото М. Бабенко.

## Слеты правофланговых

17 мая на лесной поляне открылся слет правофланговых пионерских отрядов нашего района.

Более 400 пионеров заполнили лесную поляну. В центре—гости, пионеры разных поколений.

Парад открывает пионерский отряд имени И. Псянина Красноярской средней школы. Под звуки горнов и дробь барабанов на линейку выстраиваются 24 правофланговых отряда. Председатели пионерских отрядов рапортуют председателю районного совета пионерской организации секретарю райкома комсомола В. И. Тонкачевой о своих делах.

Затем В. И. Тонкачева просит разрешения у гостей на вынос районного пионерского знамени и дружинных знамен, на открытие пионерского праздника. Четко идут знаменосцы под дробь барабанов. Флаг поднят. Пионерский праздник открыт.

Со словами приветствия к ребятам обратилась секретарь райкома КПСС Мария Михайловна Курчатова.

С приветственными словами обратились к пионерам М. Г. Сергеев—заведующий районом, Я. Г. Кузин—директор Натальинской средней школы.

Секретарь райкома комсомола А. К. Никитин вручил пионерским отрядам, лучшим вожакам грамоты, памятные подарки.

Пионеры преподнесли гостям цветы.

После торжественной линейки ребята участвовали в веселой эстафете, пели, играли у костра, участвовали в конкурсах на лучшее чтение стихов, на лучшего исполнителя песни.

Л. БАРЫШЕВА, заведующая школьным отделом райкома комсомола.

19 мая улицы нашего города, примыкавшие к площади, были заполнены ребятами. Здесь преобладал красный цвет: красные галстуки на груди, красные знамена, красные флажки—пионерия вышла на улицы, вышла на свой парад, ей исполнилось 50!

Лица ребят торжественны и взволнованы. Со всех сторон на них глядят взрослые. Они тоже взволнованы, им тоже передается значительность всего происходящего. Ведь пионерия—это детство не одного поколения. И сегодняшний праздник юных ленинцев—это праздник всех: и молодых, и старых.

Чувствуя всеобщее внимание, ребята стараются держаться прямо, их руки сильнее сжимают древка знамен, им хочется быть серьезными, но это не всем уда-

ется—тут и там светятся радостные улыбки, слышится звонкий смех. Пионерия—50!

А на площади уже выстроились колонны правофланговых пионерских отрядов—им предоставлена честь открыть праздничное шествие.

На трибуну поднимаются представители партийной организации города, комсомола, активисты пионерской работы.

Начальник городского пионерского штаба «Салют» Валя Панчурина рапортует председателю городского совета пионерской организации имени В. И. Ленина Н. Колесниковой о готовности пионеров начать парад. Н. Колесникова обращается к первому секретарю горкома комсомола А. Боряеву за разрешением открыть парад.

Разрешение получено. А. Боряев поздравляет пионеров с праздником славного юбилея, благодарит ребят за достигнутые успехи, за верность и преданность великим ленинским заветам и объявляет парад открытым.

Лучшие пионеры города возлагают цветы у подножия памятника В. И. Ленину.

Открывают парад правофланговые отряды, которые делают круг почта и занимают место у трибуны.

Звучат пионерские горны, рассыпается дробь барабанов, идет строй горнистов и барабанщиков, вслед четким, уверенным шагом идут знаменосцы, за ними ветераны пионерского движения.

Затем на площадь вступают пионерские дружины школ города. Каждая дружина отражает определенные этапы развития нашей страны и работы славной пионерии. Они неотделимы: дела страны, народа и летопись пионерских дел.

Идут пионеры школы № 4. Впереди бронепоезд, а наверху его привязанный к стволу дерева орленок, истерзанный, замученный, но не сломленный. Это было начало. Оно начиналось с крови, с мук, мужества.

Следующие колонны отражают дела пионерии 30-х 40-х, 50-х, 60-х, 70-х годов, Всесоюзного пионерского марша «Всегда готов!».

Собравшиеся на площади люди согласно кивали головами, улыбались и приветливо махали руками. Некоторые утирали непрощенные слезы. Народ приветствовал своих детей, свою смену, свое будущее.

Парад окончен. А площадь еще долго бурлит, шумит, смеется. Праздник продолжается.

Г. БУРТОВАЯ.

Создавать и внедрять принципиально новые орудия труда, материалы и технологические процессы, превосходящие по своим технико-экономическим показателям лучшие отечественные и мировые достижения.  
Из Директив XXIV съезда КПСС.

## В творческий поиск, новаторы!

За годы восьмой пятилетки изобретателями и рационализаторами внесен большой вклад в рационализаторский фонд страны. Усилия новаторов производства должны быть направлены на то, чтобы за 1971—1975 годы увеличить его.

Центральный Комитет КПСС и ВЦСПС уделяют большое внимание развитию творческой инициативы трудящихся. В Директивах XXIV съезда КПСС в решениях ноябрьского (1971 года) Пленума Центрального Комитета партии и XV съезда профсоюзов СССР особо подчеркивается необходимость дальнейшего повышения активности научно-технических обществ, рационализаторов и изобретателей и других творческих объединений в борьбе за ускорение научно-технического прогресса.

Постоянное стремление трудящихся к совершенствованию производства позволило сэкономить в восьмой пятилетке 12,5 миллиарда рублей. Пленум центрального совета ВОИР принял решение за годы девятой пятилетки добиться экономии не менее 14 миллиардов рублей. Новаторский поиск изобретателей и рационализаторов должен быть направлен на успешное решение этой задачи.

В нашем городе 4340 членов ВОИР. Творческими усилиями этого коллектива в рационализаторскую копилку восьмой пятилетки вложено 12 миллионов 355 тысяч рублей. Это, конечно, немало. Но возможности трудящихся в предприятиях и организациях не исчерпаны. Ярким доказательством тому является тот факт, что четырехтысячный коллектив новаторов только за 1971 год за счет внедре-

ния рационализаторских предложений и изобретений сэкономил 3 миллиона 568 тысяч рублей.

Впереди знаменательная дата в жизни нашей страны—50-летие образования Союза Советских Социалистических Республик. В связи с этим историческим событием и с целью мобилизации творческих усилий новаторов производства на выполнение обязательств, принятых на девятую пятилетку, городской комитет КПСС и городской совет ВОИР объявили смотр на лучшую организацию города по рационализаторской и изобретательской работе и на лучшего рационализатора города.

Цель смотра—расширение творческого соревнования предприятий и организаций за право называться лучшими. Основным условием смотра является, в первую очередь, выполнение производственного плана. Но не менее важными условиями считаются и увеличение числа изобретателей, рационализаторов и членов ВОИР, наибольшее количество внедренных рационализаторских предложений от числа поданных.

Чтобы добиться звания «Лучший рационализатор города», необходимо подать наибольшее количество рационализаторских предложений, внедрить их в производство и добиться обседа экономического эффекта от внедрения каждого предложения.

Итоги смотра будут подводиться к 30 декабря—дню 50-летия образования СССР. Победителям будут вручены дипломы, грамоты и ценные подарки.

Р. ЗНОВЕНКО.



## ПЕРЕДОВИКИ ПЯТИЛЕТКИ

Коммунист Анатолий Полицин—один из лучших механизаторов колхоза «40 лет Октября».

Он отлично провел работу по подготовке почвы к севу ранних зерновых, навел порядок, опашивая засеянные поля, а сейчас успешно ведет сев кукурузы. Его трактор все время на ходу.

Фото М. Бабенко.

## Производительность труда—на высшую ступень С МЕНЬШИМ ЧИСЛОМ РАБОЧИХ

Нередко, говоря о производительности деятельности, забывают главное—называть один из основных показателей: какими средствами достигнут конечный результат, во что обошлось выполнение производственной программы. В связи с этим мне хотелось бы привести такой пример.

В 1969 году в роликковой мастерской цеха запасных деталей отдела главного механика насчитывалось 60 работников. Сейчас в штате числится 36 человек. За два года производственная программа не только не уменьшилась, но, наоборот, увеличилась. Повысились требования к качеству работ.

Каким же образом коллектив сумел обеспечить обслуживание оборудования с меньшим числом работающих?

Следует признать, что во многом повышению производительности труда способствовало внедрение щекинского эксперимента. Этому предшествовала большая работа в коллективе. В частности, для того, чтобы увеличить фронт обслуживания оборудования, необходимо было провести большую работу по освоению обслуживающим персоналом смежных профессий. Эта работа продолжается и в настоящее время. Так, часть рабочих может за-



менить товарища по профессии электросварщика, электрокарщика, тросозаплетчика. Например, овладели смежными профессиями электросварщики слесари Анатолий Шемаков и Анатолий Устимов. Последний успешно учится в химико-технологическом техникуме на четвертом курсе. Изучил новую специальность и работает электрокарщиком Николай Малюков. Он четко выполняет задания по завозке и вывозке запасных деталей, необходимых материалов, выполняет хозяйственные работы.

Не менее важным в организации труда является совершенствование рабочего процесса, внедрение новых методов труда, передовой, более совершенной оснастки, разработка рационализаторских предложений. В текущей пятилетке коллектив нашего участка принял обязательства по шесть рационализаторских предложений. У нас имеется немало передовых рабочих, умеющих творчески подходить к решению сложных вопросов. Среди них выделяются бригадир Вадим Александрович Мошков, слесари Владимир Маринин, Евгений Никитин. Так, Мошковым была предложена новая конструкция муфты сцепления насоса и электродвигателя моечной машины. В результате увеличился межремонтный период, облегчилось обслуживание машины.

На участке проделана немалая работа по замене на сушильных

барабанах смазки ЦИАТИМ-221 на менее дорогостоящую УНИОЛ-1. По своим свойствам новая смазка близка к прежней, изготавливается из недорогого сырья. Это позволяет нам добиваться значительной экономии денежных средств. Только в прошлом году экономия по запасным частям и деталям, различным материалам составила 60 тысяч рублей. Значительная экономия получена за четыре месяца текущего года.

И еще не менее важный фактор новшества производительности труда—борьба за повышение качества реставрации запасных деталей, сдача их с первого предъявления. Эта работа проводится на всех участках. Сейчас все больше специалистов выпускают изделия, отвечающие самым высоким требованиям контролеров ОТК. Достойный пример показывают слесари Григорий Карташов, Зимон Сприхарь. Не менее 97 процентов деталей ими сдается с первого предъявления.

Встав на трудовую вахту в честь 50-летия СССР, коллектив участка принял на себя высокие социалистические обязательства. Так, пятилетний план мы решили выполнить к 5 декабря 1975 года, снизить себестоимость ремонта сушильных барабанов на 3,8 процента, добиться экономии запасных частей и материалов на 250 тысяч рублей, обучить в школе коммунистического труда пять человек. Эти обязательства успешно выполняются. Работники участка стремятся сделать все, чтобы помочь коллективу второго кордного производства в решении важных задач выполнения государственного плана, повышения качества выпускаемой продукции.

Н. ВЕТЛУГИН, начальник участка.

## ТЕМАТИКА

### бесед политинформаторов и агитаторов на июнь

#### ПОЛИТИНФОРМАТОРЫ ПО ВНУТРИПОЛИТИЧЕСКИМ ВОПРОСАМ.

В. И. Ленин—основатель и организатор Советского многонационального государства. (Навстречу 50-летию СССР). «Агитатор», 1972 г., № 9.

Грузинская ССР. «Агитатор», 1971 г., № 12. «Записная книжка партийного активиста—1972 г.», М., 1971 г. По материалам газет.

Визит президента США Никсона в Советский Союз. (По материалам газет).

XXIV съезд КПСС о задачах партии в области национальных отношений. Материалы XXIV съезда КПСС. «Партийная жизнь», 1971 г., № 9, «Коммунист», 1971 г., № 7. По материалам газет.

#### ПОЛИТИНФОРМАТОРЫ ПО ЭКОНОМИЧЕСКИМ ВОПРОСАМ.

Задачи ускорения технического прогресса. «Агитатор», 1972 г., № 9. По материалам газет.

О советско-американских экономических отношениях. «Международная жизнь», 1972 г., № 5. По материалам газет.

Развитие народного хозяйства Советской Грузии. «Агитатор», 1971 г., № 22. По материалам га-

зет и «Записная книжка партийного активиста 1972 г.», М., 1971 г.

Экономическое образование—необходимое условие роста активности трудящихся в осуществлении намеченной XXIV съездом КПСС программы развития народного хозяйства. Материалы XXIV съезда КПСС. «Экономическая газета», 1970 г., № 22, «Партийная жизнь», 1971 г., № 4. По материалам газет.

#### ПОЛИТИНФОРМАТОРЫ ПО ВОПРОСАМ КУЛЬТУРНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА.

Развитие культуры и науки Грузинской ССР. «Агитатор», 1971 г., № 12, «Записная книжка партийного активиста—1972 г.», М. П., 1971 г. По материалам газет.

Жизнь на экране. «Агитатор», 1972 г., № 9.

К 90-летию со дня рождения М. Б. Грекова—советского живописца-баталиста. Большая советская энциклопедия т. 12.

К 100-летию со дня рождения Л. В. Собинова—советского певца. Большая советская энциклопедия т. 39. «Московская консерватория». А. Тиме—«Дорогами искусства».

#### ПОЛИТИНФОРМАТОРЫ ПО

#### МЕЖДУНАРОДНЫМ ВОПРОСАМ.

XXIV съезд КПСС об усилении агрессивности американского империализма и необходимости совместных усилий народов в борьбе за мир. Материалы XXIV съезда КПСС. М. П. 1971 г. По материалам газет.

Славный сын болгарского народа. (к 90-летию со дня рождения Георгия Димитрова). «Агитатор», 1972 г., № 9.

#### Визит президента США Никсона в Советский Союз. (По материалам газет).

Фабрика лжи и обмана. «Агитатор», 1972 г., № 9.

#### АГИТАТОРЫ

В. И. Ленин—основатель и организатор Советского многонационального государства. «Агитатор», 1972 г., № 9.

Грузинская ССР. «Агитатор», 1971 г., № 12. По материалам газет.

Визит президента США Р. Никсона в Советский Союз. По материалам газет.

Задачи ускорения технического прогресса. «Агитатор», 1972 г., № 9.

К 90-летию со дня рождения М. Б. Грекова—советского живописца-баталиста. Большая советская энциклопедия т. 12.

Народы—братья. «Новое время», 1972 г., № 1.

## ЗАБОТА О ЛЮДЯХ

Много лет натальницы бедствовали из-за транспорта. Балаково рядом, а доехать не на чем. Несколько раз пытались послать автобус, но он ходил без расписания, без кондуктора. Водители собирали деньги с пассажиров сами, если и продавали билеты, то потом при выходе отбирали и продавали вновь. В общем, редко деньги пассажиров поступали в государственную кассу. На замечания пассажиров водители грубили.

В этом юбилейном году у нас сообщение с городом налажено замечательно. Автобус 44—03 ходит регулярно, точно по расписанию, 9 рейсов в день.

В любое время натальницы могут поехать в Балаково и не волнуются, что не на чем будет вер-

нуться обратно. Наш автобус (мы привыкли его так называть) останавливается на многих остановках города, это очень удобно для пассажиров. Даже не верится, что так будет всегда.

Хорошо обслуживают пассажиров кондуктор Н. И. Трясына и водитель В. К. Рогожин. Они очень вежливы в обращении.

Приветливый тон, улыбки этих людей поднимают настроение пассажиров. Проехать свою остановку нельзя—водитель обязательно ее объявит.

Хочется поблагодарить их. Благодарим всех, кто проявил заботу о пассажирах в налаживании автобусного движения в наше село.

Группа пассажиров, с. Натальино.



Включившись в социалистическое соревнование в честь 50-летия образования СССР, доярки колхоза имени Фурманова Руфа Бадалмишина и Роза Ямбекова значительно

повысили надои молока от закрепленных коров. По условиям соревнования Руфа заняла второе, а Роза — третье место среди своих подруж. Фото М. БАБЕНКО.

## О ЛЮБИТЕЛЬСКОМ РЫБОЛОВСТВЕ

Наступает весенне-летний период — самая интересная пора для рыболовов-любителей. Но рыболов-любитель, направляясь на рыбную ловлю, чтобы отдохнуть и иметь хороший улов, должен знать установленные Правила любительского рыболовства в местных водоемах и неукоснительно их соблюдать. Более того, обязан помогать органам рыбоохраны в борьбе с нарушителями любительского рыболовства, с тем, чтобы больше было рыбы в наших водоемах. Для любительского лова рыбы в отведенных рыбоохраной участках разрешены только спортивные снасти: поплавковые, донные, спиннинговые, нахлыстовые, удочки-крючки до 12 номера, кроме того, разрешается лов на кружки, жерлицы «кораблик». Категорически запрещено применять в любительском рыболовстве сети, бредни, волокуши, пауки, немки, накладки, круги, возмилки, аханы, переметы, кольцовки («на шайбу») и тому подобное. Любителю-рыболову разрешается выловить не более пяти килограммов рыбы в день на одного рыболова или лодку, независимо от количества рыболовов на лодке.

Для любительского и спортивного рыболовства в наших водоемах отведены следующие участки: река Б. Иргиз, р. Сазанлей, р. Ревьяка — на них лов разрешен на всем протяжении с берега, кроме участков промыслового лова рыбодобывающих организаций, границы которых обозначены соответствующими знаками, а также во всех озерах после их отщуривания от рыбохозяйственных водоемов, кроме Озер, находящихся на острове Пустынный, которые входят в запретную зону всякого рыболовства. В перечисленных водоемах любительский лов разрешается удочками с числом крючков до 10 на рыболова.

В связи с перекрытием Волги плотной Саратовской ГЭС, в нижнем бьефе происходит скопление рыбы. Для воспроизводства рыбных запасов в Волгоградском водохранилище Правилами рыболовства, утвержденными Министерством рыбного хозяйства, предусмотрена двадцатикомпартная запретная зона всякого рыболовства от Саратовской ГЭС вниз по Волге. Решением Саратовского облисполкома депутатов трудящихся установлена строго запретная зона от плотины Саратовской ГЭС до приверха острова Пустынного.

Здесь запрещено рыболовство, заход лодок, судов и купание. Однако для любителей-рыболовов в запретной зоне от-

ведены участки для рыболовства: на правом берегу Волги от северной окраины села Девичьи Горки, вниз по течению на расстоянии одного километра, разрешен лов рыбы с берега удочкой с применением не более двух крючков на рыболова. На левом берегу Волги от опор высоковольтной линии до реки Ревьяки лов рыбы разрешен круглогодично с берега удочкой с применением двух обычных крючков.

Кроме того, на этом участке на левом берегу Волги в акватории Балаковской Воложки длиной в два километра — от Балаковского створного берегового судоходного знака на 2025 километре судоходного хода вниз по течению и шириной 50 метров вдоль берега — разрешен лов рыбы с лодок удочками с применением одного обычного крючка с выловом до 5 килограммов за день на одного рыболова или лодку.

Следует напомнить любителям-рыболовам, что специальным Постановлением Совета Министров СССР установлена материальная ответственность за причиненный ущерб рыбным запасам, установлена такса взыскания за незаконный вылов рыбы. Помимо штрафа взыскивается принесенный ущерб за вылов рыбы независимо от размера и веса: за осетра — 50 рублей, за белорыбицу — 40 рублей, за стерлядь — 5 рублей, за судака — 3 рубля, за леща — 2 рубля, за сазана — 5 рублей.

Запрещена продажа рыбы на рынке частными лицами (ценных промысловых пород рыб: леща, судака, сазана и других).

За истекшие 4 месяца 1972 года совместно с общественностью вскрыто 324 нарушения правил рыболовства.

Наиболее злостными нарушителями являются: А. А. Волков — каменщик ДСУ-4, оштрафован на 50 рублей, Н. Т. Родин — не работает, оштрафован на 40 рублей, Г. Е. Ченцов — работник УМСП, оштрафован на 25 рублей.

Кроме того, гражданин Н. И. Артюхин за неоднократное браконьерство в строго запретной зоне рыболовства осужден на 3 года лишения свободы.

Любители-рыболовы! Боритесь за сохранность рыбных запасов. Соблюдайте Правила рыболовства, боритесь за пресечение злостных нарушителей. Охрана рыбных запасов — долг всей общественности.

А. СОСНОВЦЕВ,  
старший госрайинспектор  
Балаковской инспекции  
рыбоохраны.

## Дань, взятая черным ветром

Итак, чего же не хватало, чтобы идеи земледелия без сплошной пахоты воплотились в рабочие планы? Казалось бы, мечта вот-вот сбудется, до нее остается протянуть руку. И не сбылась!

Вслед за автором «Безумия пахаря» идеи поверхностных обработок и пахоты без отвала взялся разрабатывать Терентий Семенович Мальцев. Он ничего не знал тогда об Овсинском, о Фолквере ему написали из Америки, когда в нашу жизнь уже вошли слова «мальцевская система».

К мысли о несостоятельности общепринятой системы обработки полей отвальным плугом Т. С. Мальцев пришел при сопоставлении влияния однолетних и многолетних растений на структуру почвы. Еще в конце 1948 года он задался вопросом: «Можно ли серьезно надеяться, что через известный промежуток времени... наши десяти-девяти-или восьмипольные севообороты в состоянии по-настоящему, как это имел в виду академик В. Р. Вильямс, восстановить структуру почвы и ее плодородие?»

Размышления привели его к отказу от обычной, плужной обработки земли. Он считал, что семена должны попасть на плотную влажную «постельку» и сверху хорошо укрыться «одеялом» из рыхлой сухой земли, перемешанной с отмирающими частями подрезанных дисками многолетних трав. «Этот слой будет довольно пористым, хорошо защищающим влагу от испарения и в то же время будет, как губка, пропускать к корням пшеницы дождевую воду и воздух», писал Мальцев. — Он и не может заплывать от дождей, а при условии, если после уборки пахота снова будет заменена дискованием, способность не заплывать верхний слой сохранит до следующего года».

Терентий Семенович выдвинул предположение, что первая пшеница в таких условиях будет расти не хуже, чем на распаханном с осени клевернице, а структура почвы не только не будет разрушаться, а наоборот, станет еще больше закрепляться. «Пшеница в данном случае», — вывел он итог, — может быть уже не разрушителем структуры, а ее восстановителем».

«Особенно сложной была борьба с сорняками. Гербицидов еще не получали, все надежды ложилось на механическую обработку. С давних пор сорняки старались свести в черном (поднятом с осени) и майском (весеннем) пару».

Терентий Семенович изменил тактику. Не паханное, а только продискованное осенью поле бороновалось. Едва вылезла из прогретой земли сорная растительность, предводительствуемая овсюгом, как снова в работу шла борона. Так сохранялась влага. Но еще не для будущего хлеба. Нет. Для сорняков... В начале июня появлялся «хитрющий» вьюнок, выбрасывал свои розетки осот. И все они попадали под глубокую вспашку плугом с предплужником. Тут же делалось боронование. Поднятые наверх, вновь лезли розетки осота, шильца пырея... А поле душили, чтобы убить их и удержать скупую влагу.

Хлопотно... Летом выпадали главные дожди, и поле вновь бороновалось. В конце августа — начале сентября еще раз перепахивали. И все-таки для полного истребления овсюга одного лета было мало. Его добивали весной уже перед севом яровой пшеницы.

С такого вот наступления на сорняки и начал Мальцев свои знаменитые севообороты, где чередовались зерновые по пару — зерновые — однолетние травы — зерновые — пар. Применялись и

другие варианты. На смену пахоте с отвалом пришло глубокое безотвальное рыхление. Оно делалось не ежегодно, а смотря по севообороту, через 4—5 лет. В остальные годы поверхностный слой обрабатывался лишь дисковыми широкозахватными лущильниками на глубину заделки семян.

Сорняки со всей округи несло сюда мирнадами. Для неискушенного бой с ними мог бы показаться намерением вычерпать ложкой море. Но поля, к удивлению приезжих, здесь были чище, чем в соседних колхозах.

1950 год открыл опытника. Колхоз «Заветы Ленина» на огромных непаханных полях без единого килограмма удобрений получил пшеницы по 20, даже по 40 центнеров с гектара! В феврале 1954 года в «Заветах Ленина» состоялось Всероссийское совещание передовиков сельского хозяйства, а осенью с 1 по 3 октября проходило совещание всеобшественное. «Мальцевскую систему» на полях колхоза во всех аспектах придирчиво, что называется, «по косточкам», разбирали ученые. Были большие и малые дискуссии, заседания...

Что ж, звеня идея — наука — директивные ведомства, кажется, образовывали железную цепь. И значение ее во сто крат умножалось тем фактом, что то был год первого штурма целины.

Во время одного из очень важных обсуждений, когда выявились первые ошибки в освоении новых земель и когда еще можно было многое исправить, к Мальцеву подошел сдовластый старец, и покашливая, пожурил:

— Слышал, батенька, Вильямса опровергаете... Что ж, теперь можно свергать авторитеты.

Интерес к Мальцеву гас, ибо все, что он делал, шло вразрез с целинной практикой. Потом наступило затишье. А еще через некоторое время из разных мест пошла справка, смысл которых сводился к тому, что в наших-де условиях система, предложенная тов. Т. С. Мальцевым, не показала достоверных преимуществ колхозам и совхозам, проверкой установлено снижение урожая в сравнении с контролями. Не можем рекомендовать производству. И т. д. и т. п.

Шло к тому, что широкие предложения Мальцева могли ограничиться рамками одного колхоза и полями немногих последователей, которые во всем разобрались и получали хорошие результаты. А тем временем в необозримых степях Востока на целинных землях уже зарождалась, исподволь росла беда. Беда, которая могла не прийти.

Еще до беды Всесоюзный научно-исследовательский институт зернового хозяйства (пос. Шортанды), возглавляемый академиком А. И. Баравым, имел разработанную во всех главных аспектах систему рационального земледелия, которая могла избавить новые земли от засилья сорняков, уберечь от эрозии и обеспечить устойчивый урожай.

То, с чего начинал Т. С. Мальцев, здесь разрабатывалось фундаментально, как и подобает в солидном научном учреждении. Положения, в которых на совещаниях у Терентия Семеновича еще можно было сомневаться, становились непреложными истинами, одно за другим развивались глубь и ширь, их больше нельзя было выдавать за «местные». Кругом бушевали черные смерчи, а обширные поля института зеленели, как остров среди штормового моря.

Более двадцати лет перепроверялись и изучались основные предложения Т. С. Мальцева. Но вот однажды открыл последний за 1969 год номер вестника «Сельское хозяйство за рубежом» и на первой же странице увидел реферат: А. Странак (Англия) «Посев зерновых культур в уплотненную почву». Анализ данных, собранных из многих стран,

в реферате был скрупулезно сух и оттого разительен.

«В последнее время установлено, что зерновые культуры требуют большей плотности почвы, чем это считалось раньше. Выращивая ячмень на песчаных почвах, Розенберг и Уиллито установили, что при увеличении объемного веса почвы с 1,3 до 1,6 г/см<sup>3</sup>, урожай его повышался на 50 процентов. В опытах, проведенных на суглинистых черноземах, был получен наивысший урожай ярового ячменя при объемном весе почвы в 1,5 г/см<sup>3</sup>. Наивысший урожай яровой пшеницы — на почве типа сибирский чернозем с объемным весом 1,2—1,3 г/см<sup>3</sup>, тогда как в обычных условиях эта величина для верхнего слоя почвы после предпосевной обработки равнялась примерно 0,8—1,0 г/см<sup>3</sup>».

Самые высокие, статистически достоверные прибавки урожая всех испытанных зерновых культур были получены на наиболее уплотненных почвах. Кроме того, в этих опытах было обнаружено, что влажность почвы возрастала пропорционально увеличению объемного веса почвы. Суммируя данные... можно заключить, что оптимальный объемный вес почвы колеблется в пределах 1,53—1,63 г/см<sup>3</sup> для овса; 1,50—1,53 г/см<sup>3</sup> для ярового ячменя; 1,46—1,64 г/см<sup>3</sup> для озимой пшеницы и 1,20—1,50 г/см<sup>3</sup> для озимой ржи.

Установлено также, что в очень плотной почве по сравнению с рыхлой семена большинства культур начинают прорастать на 1—2 дня раньше и дают более дружные всходы, растения лучше кустанятся и на протяжении всего вегетационного периода дают более высокий прирост сухого вещества».

А окончательный вывод таков: «...выращивание зерновых культур без вспашки может стать всеобщим способом их возделывания в ближайшем будущем».

То, во что вложил жизнь Терентий Мальцев, здесь переложено на язык цифр и точных данных, которые давно уже могли быть получены у нас. Замечу только, что речь идет здесь об уплотнении, а не переуплотнении, когда урожай падает. И еще сказанное относится к хлебным злакам.

А потом в «Сельскохозяйственной экспресс-информации» (1971 год, № 1) я прочитал — уже не о пшенице — статью с названием «Мульчирующая (беспашотная) обработка — условие для подъема плодородия почвы». Здесь речь ведется о кукурузе, о том, что и ее можно возделывать без плуга и даже без культивации междурядий!

Да еще говорится: «Беспашотная обработка становится исходным условием для дальнейшего подъема урожая, роста производительности труда и повышения плодородия почвы».

Переход на поверхностные обработки обещает резко уменьшить расход металла на технику, сократить число производственных операций, поднять производительность труда, пересмотреть практику внесения удобрений, начать «лечение» земли.

Все это, конечно же, не всеобщие рецепты. Искать таковые бесполезно. Тут надо взять только принципы, а искать технологические решения надо с учетом зональных особенностей, как взяли за эти решения на Ставрополье и на Дону, или как ведут исследования ученые Ленинградского агрофизического института, получающие в зоне достаточного увлажнения без плуга значительные прибавки урожая картофеля.

Не хотел бы, чтобы из этих размышлений был сделан вывод: вот, мол, как все плохо. Нет! Верно: наука станет заглавным звеном в цепи Большой программы завтрашнего изобилия, найдет для этого силы и средства.

Начало в №№ 77, 78, 79, 81. Продолжение следует.



Недавно ателье «Радуга» городской фабрики индустриальной одежды присвоено звание коллектива коммунистического труда. Одна из лучших бригад ателье, возглавляемая Клавдией Константиновной Шикиной, специализирующаяся на шитье мужских брюк, ежемесячно выполняет нормы не ниже 115 процентов с хорошим качеством. Продукция сдается с первого предъявления на 97 процентов. НА СНИМКЕ: К. К. Шикина (в центре) с одной из лучших швей бригады Людмилы Беловой. Фото М. БАБЕНКО.

но выполняет нормы не ниже 115 процентов с хорошим качеством. Продукция сдается с первого предъявления на 97 процентов. НА СНИМКЕ: К. К. Шикина (в центре) с одной из лучших швей бригады Людмилы Беловой. Фото М. БАБЕНКО.

## МОЛЧАТ ДИНАМИКИ...

Город наш в новостройках. И мы живем в новом доме 7 «а» по улице Факел социализма. Вот про это и про многое другое, что в перспективе молодого города, рассказываю я старушке-матери, приехавшей погостить, вложу ее в курс нашей жизни. Но она женщина хитрая и в ответ выкладывает достоинства родных деревенских мест. И самым веским доводом оказалось то, что в Балакове молчат

динамики. Мне в течение трех лет приходилось жить на разных квартирах. Мать помнит, что радио там тоже обычно молчало. Довольно убедительно она объясняет, что у них в деревне с помощью радио постоянно осуществляется оперативное руководство населением со стороны райисполкома и других инстанций. Говорит, что с помощью этого средства связи штаб ГО способен оповестить население об эвакуации

при учебной или боевой тревоге. Шестидесятилетняя бабушка-соседка говорит, что отказалась от радио и не платит за него. А вы-то, мол, за что платите ежемесячно? Я все пытался их убедить, что это явление временное, что к концу пятилетки наверняка радио будет говорить и без всякого лишнего звукового сопровождения. — Не верят. И моя вера тоже довольно шаткая. В. ГОРЫНЦЕВ.

ОТ РЕДАКЦИИ. Когда верстался номер, нам позвонили сразу два абонента, проживающие по адресам: улица Титова, 45, квартира 36 и набережная «50 лет ВЛКСМ», дом № 8, квартира 27. Та же история. Радио не работает месяцами. И так каждый день. Звонки не работают радио. На наш взгляд, настала пора спросить с начальника узла связи А. Т. Чуприна, руководителей жилищно-коммунальных контор за работу сети радиовещания.

## Будьте дисциплинированы на улице

Исполком городского Совета депутатов трудящихся принял решение провести с 15 мая месячник-смотр безопасности движения транспорта и пешеходов.

Он является одной из форм борьбы за культуру поведения людей на улице и направлен на снижение дорожно-транспортных происшествий.

Госавтоинспекция обращается ко всем гражданам, водителям транспорта, пешеходам и пассажирам общественного транспорта: будьте дисциплинированы на улице! От вас самих зависит, чтобы в городе, в населенных пунктах и на дорогах района не было транспортных происшествий и аварий. Ни один человек не должен получить увечья или погибнуть под колесами. Этого не случится, если каждый будет знать и строго выполнять правила уличного движения.

В проведении месячника принимают участие государственные и общественные организации, учреждения, предприятия и вы, товарищи, активно включайтесь в проведение месячника.

На улицах нашего города и дорогах в настоящее время интенсивность движения транспорта резко возросла и это обязывает всех быть внимательными при переходе улицы и дороги. Напоминаем вам, что переходить улицу

можно только по пешеходным дорожкам, где есть указатель «переход», предварительно убедившись в безопасности перехода.

Уважаемые пешеходы! Не забывайте о том, что с 1 января 1971 года транспорт стал двигаться быстрее. Сейчас для всех транспортных средств установлен единый предел скорости до 60 километров в час, а в некоторых случаях, где имеется возможность для безопасного движения, может быть установлен предел скорости движения до 80 километров в час. Однако большая свобода действий, предоставленная водителям в выборе скорости движения, возможна только при четком знании правил, высокой и сознательной дисциплины всех участников движения и пешеходов, и пассажиров. Конечно, в первую очередь водителей.

Водители автотранспорта! Среди вашего многотысячного отряда много умелых, опытных мастеров своего дела. Но встречаются еще и такие, у которых низкая трудовая дисциплина. Нарушая правила движения, они в 1971 году стали виновниками 170 дорожно-транспортных происшествий. 32 водителя, совершившие происшествия, осуждены народным судом на разные сроки лишения свободы.

Не забывайте, что чем выше скорость движения, тем длиннее тормозной путь. Причем

при одной и той же скорости на влажной дороге путь этот резко — в четыре раза — увеличивается! Выбирайте скорость движения с учетом сложившейся обстановки — это будет способствовать и более производительной работе и повышению безопасности движения.

Выросшая интенсивность движения на улицах не требует много от пешеходов, надо быть лишь постоянно внимательным и выполнять требования правил движения. Казалось бы, требования эти элементарны и легко выполняемы. Между тем факты показывают, что встречается еще немало людей, которые пренебрежительно относятся к выполнению этих простейших правил — заповедей каждого пешехода.

При переходе перед близко идущим транспортом пешеходами совершено 54 дорожно-транспортных происшествия, пешеходы сами виновны и пострадали в 37 случаях из-за своей невнимательности.

К весьма опасным нарушениям Правил движения относятся и такие, при которых пешеход внезапно выходит на улицу из-за стоящего транспорта. В этих случаях водителю параллельно идущего транспорта бывает трудно, а иногда и невозможно предотвратить наезд на пешехода. Чтобы избежать этого, помните: при переходе улицы на вашем пути могут встретиться стоящие на остановках автобусы, троллейбусы, автомобили. Обходить их всегда нужно сзади. Если обходить их спереди, можно не заметить параллельно идущий транспорт.

Г. ХАДЕЕВ, госавтоинспектор.

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ РЕКЛАМА

### Пугачевский гидромелиоративный техникум ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

на 1972—73 учебный год. Техникум готовит: техникум-гидротехников для работы на строительстве водохозяйственных объектов, эксплуатации оросительных и осушительных систем, водоснабжении колхозов и совхозов, а также в проектно-исследовательских организациях водного хозяйства.

**Срок обучения:**  
дневное отделение: на базе 8-й школы—3 года 10 месяцев;  
на базе средней школы—2 года 8 месяцев.  
Заочное отделение: на базе 8-й школы—4 года 10 месяцев. Лица, окончившие среднюю школу принимаются на 3 курсе.

**Приемные экзамены проводятся:**  
На дневное отделение: с 1 по 20 августа,  
На заочное отделение: 1 поток—с 1 по 20 августа,  
2 поток—с 1 по 20 декабря.

Условия приема общие для всех техникумов СССР. Лица, принятые в техникум, зачисляются на стипендию. Размер стипендии в техникуме 20 рублей в месяц. Отличникам учебы стипендия повышается на 25 процентов. При техникуме имеются учебно-производственная база, столовая и общежитие.  
Адрес техникума: г. Пугачев, Саратовская область, улица М. Горького, 21. Телефон 1-11-92.

2—1

### Балаковское медицинское училище ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

на 1972—73 учебный год с 8—10-летним образованием. Училище готовит фельдшеров, медицинских сестер и акушерок.

**Прием заявлений учащихся**  
В группы на базе 8-летнего образования—с 1 июня по 31 июля.  
В группы на базе 10-летнего образования—с 1 июня по 15 августа.

Принимаются в училище лица в возрасте до 30 лет. Условия приема общие для всех техникумов.

**Срок обучения:**  
Медицинская сестра—1 год 10 месяцев (с 10-летним образованием).

Медицинская сестра—2 года 10 месяцев (с 8-летним образованием).

Фельдшер — 2 года 6 месяцев (с 10-летним образованием).

Акушерка — 3 года 6 месяцев (с 8-летним образованием).

Поступающие подвергаются вступительным экзаменам по русскому языку и литературе (письменно-сочинение), химия (устно) на базе 10-летнего образования; по русскому языку (диктант) и математике (устно)—на базе 8-летнего образования.

Вне конкурса принимаются лица, имеющие практический стаж работы не менее 2-х лет, а также по путевкам колхозов и совхозов, проработавшие в них не менее 2-х лет.

Стипендией училище обеспечивает на общих основаниях. Общежития училище не имеет.

Адрес: Балаково-12, улица Редкова, 52.

**Балаковская станция  
техобслуживания  
ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ**  
слесарей,  
жестянщиков по ремонту автомашин.  
Оплата сдельная.  
Адрес станции: г. Балаково, четвертый микрорайон, проезд автобусами 7, 2. Остановка «Хлебозавод». 3—1

**Ремонтно-электромеханическому  
заводу Саратовгэсстроя  
НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ  
ТРЕБУЮТСЯ:**  
инженеры-конструкторы,  
слесари по ремонту оборудования.  
Обращаться по адресу: РЭМЗ,  
автобус № 3, остановка «Стройдеталь». 2—1

**Дирекция  
Северо-Восточных электрических  
сетей  
ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:**

трактористов на колесные тракторы и спецмашины,  
шоферов 2—3 класса,  
электросварщика,  
автокрановщика,  
электромонтеров 3—5 разрядов и оперативно-выездную бригаду монтеров связи,  
техника-диспетчера в службу механизации,  
С предложениями обращаться по адресу: 4-й микрорайон, напротив молокозавода. 5—4.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

10.35—Новости. 10.50—«Вперед, гвардейцы!». Телевизионный художественный фильм. (Цв.). 11.50—Новости. 12.15—Выступление Оренбургского народного хора. (Цв.). 12.50—«Шахматная школа». Класс шахматистов-разрядников. «Дебюты». 13.50—Новости. 17.15—«Беседы о воспитании». Педагогическое наследие А. С. Макаренко. 18.30—Для школьников. «По дорогам жизни, по страницам книг». 19.00—Новости.

## В КИНОТЕАТРАХ

Россия. **НОВЫЙ СБОРНИК  
МУЛЬТФИЛЬМОВ № 80** — в 9, 10-30. **ГОИЯ, или ТЯЖКИЙ ПУТЬ ПОЗНАНИЯ.** (Две серии) — в 12, 15, 18, 21 час.  
20 лет ВЛКСМ. Большой зал. **ПОД ПАЛЯЩИМ СОЛНЦЕМ** — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.  
Малый зал. **ЮНОСТЬ ПОЭТА**

— в 12 час. **ВОСЬМОЙ** — в 14, 16 час. **ПОДРОСТОК** — в 18 час.  
Октябрь. **ЧЕЛОВЕК-АМФИБИЯ** — в 9, 11, 13, 15 час. **ОТЕЦ ПО ПРИНУЖДЕНИЮ** — в 17, 19-15, 21-15.  
Космос. **ТРИ МУШКЕТЕРА.** (Первая серия) — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.  
Клуб «Гидростроитель». **ОПЕРАЦИЯ «СВЯТОЙ ЯНУАРИЙ»** — в 18, 20 час.